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Workshop

Presentazione del progetto di Osservatorio e Libro Bianco sulle Tecnologie Digitali applicate ai Beni Culturali

La Fondazione COTEC, nell’ambito delle proprie attività, ha promosso un progetto volto alla realizzazione di un Osservatorio sulle Tecnologie Digitali applicate ai Beni Culturali.
Tale progetto muoverà da un’analisi dello stato dell’arte in materia di introduzione di tali tecnologie nel settore dei Beni Culturali con l’obiettivo di produrre una fotografia, quanto più possibile attuale e dettagliata, di un dominio che sta dando segnali di forte dinamicità. Questa operazione rappresenta una precondizione ineludibile per avvicinarsi a quella European Research Area (ERA) preconizzata dalla Commissione Europea. Inoltre, nonostante la necessità di monitorare questo settore sia da tempo riconosciuta come una priorità da parte di molti, costituisce una novità assoluta.
Lo studio preliminare del settore, com’è nella tradizione della Fondazione COTEC, è propedeutico all’elaborazione di linee guida di orientamento della politica di ricerca sull’innovazione nel settore culturale. I risultati di questa ricerca confluiranno in un Libro Bianco che, pubblicato con cadenza annuale, si propone come punto di riferimento per gli operatori del settore.

In particolare, l’obiettivo del Workshop consiste nel presentare al pubblico ed alla stampa i risultati parziali delle attività indicate, ancora in corso, grazie al contributo di relatori in grado di inquadrare il tema sia dal punto di vista degli utenti (la domanda) che da quello dei fornitori di soluzioni tecnologiche (l’offerta) che, infine, da quello dei policy maker (la gestione).

Mercoledì 13 Aprile 2005, 14:30 - 19:30

Istituto Luigi Sturzo - Via delle Coppelle 35, Roma

PROGRAMMA


14:30/14:50 - Benvenuto 


Michele Missikoff (Presidente AICA Roma)


14:50/15:10 - Presentazione


Andrea Granelli (Cotec)


15:10/16:00 - Aspetti economico-finanziari e organizzativi


Govanni Peroni (CITTA), Edoardo Lampis (FILAS), Franceso Tamburella (MARKON.NET)


16:00/16:50 - Le necessità degli utenti


Lucrezia Ungaro (Comune di Roma), Claudio Bocci (Federculture)


16:50-17:10 - Coffee Break


17:10-18:00 - Le Tecnologie Abilitanti


Flavio Tariffi (SPACE SpA), Aldo Di Russo (UNICITY), Maurizio Forte (ITABC/CNR)


18:00-18:30 - Conclusioni e discussione


Oleg Missikoff (Cotec)
























































